

# 我区坚持产业融合发展健全现代农业全链条

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 刘城林)近日,省厅专家组对我区国家现代农业产业园进行验收指导工作,现场查看了葡萄标准化种植基地数字化提升项目、标准化苹果园数字化提升项目、特色果酒酿酒工艺研发中心、莱山区智慧农业与产业园大数据中心、葡萄全产业链科技创新和孵化中心和葡萄互补双碳示范等项目,现场出具核查意见,现代农业产业园管理服务中心将对验收资料继续完善,充分展示产业园创建成果,争取顺利通过年底国家验收。

据悉,我区自2021年创建国家现代农业产业园以来,做优以葡萄、苹果种植为主的一产,做强以葡萄酒加工为主的二产,做活以高端酒庄体验中心、“双创”孵化基地为主的三

产,坚持打造“农文旅”融合发展的全产业链条。

加强标准化基地建设,厚植一产基础。发展了葡萄、苹果等高标准种植示范基地4.5万亩,辐射周边地区精品葡萄园10万多亩,引进小味儿多、霞多丽、小芒森等17个特色酿酒葡萄品种,采用大行距、中密度、干型架式技术,全面提升产业园葡萄种植基地的标准化和数字化水平。增加葡萄生长环境监测设备,购进葡萄采收机、冬剪机和株下除草机等进口设备。新建现代矮化密植苹果栽培技术体系示范园200亩,优质苗木生产基地700亩,建立了以节约土地、节约劳力、节约水肥药资源为核心的矮化苹果栽培技术体系,产量由原来的平均每公顷30多吨提高到60多吨,并在新疆、陕西等22个省市区推广,种植面积超过

100万亩。

聚焦农产品加工,打造价值引擎。新建苹果冷链保鲜库,年保鲜流转苹果近万吨,储藏苗木30万株。园区内拥有葡萄酒加工生产线2条,年产葡萄酒400万瓶,使用法国、意大利进口设备,采用震动穗选加粒选技术,自动控温系统发酵、恒温恒湿空调系统储酒,大大提高了园区葡萄酒品质。

立足生产生活服务业,发展新兴业态。发展旅游、休闲、健康产业,打造7个酒庄体验式休闲中心、500亩恐龙谷苹果展示主题公园,年接待考察观光游客一万人次。创立汇集葡萄、苹果加工机械及包材、农机农资、衍生品四个主要板块的电子商务平台,以B2B模式推动大宗采购和线上销售。建立“果业+”互联网创新平台,开播互动技术直播微课堂近400

场,连续组织举办5届全国性“华山论剪”修剪大赛,平台技术类板块累积播放量达千万人次,受益人员达数百万人。果业通网络新媒体被授予“中国苹果产业榜样品牌”“山东农技协果业技术服务网络平台”“山东省农民乡村振兴示范站”等称号。

近年来,我区充分发挥现代农业产业园在推动乡村产业发展、带动农业产业化和农村发展,促进农民增收,改善居住环境,扩大农村劳动力就业等方面的积极作用,与乡村振兴工作紧密结合,促进一二三产业融合发展,不仅带动莱山区的现代化农业产业,而且发挥中心城区优势,融入全市特色农业产业,带动周边县市区共同发展,最大化发挥国家现代农业产业园效益,助力乡村全面振兴。

## 我区前三季度居民人均可支配收入居全市前列

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 蒋旭)2023年前三季度,莱山区全体居民人均可支配收入45097元,比全市平均水平(36081元)高9016元,居全市第4位。

分城乡看,我区城镇和农村人均可支配收入均实现较快增长。城镇居民人均可支配收入49784元,比全市平均水平(43061元)高6723元,仅低于开发区,同比增长6.1%,与全市平均增速持平;农村居民人均可支配收入29883元,比全市平均水平(24115元)高5768元,居全市首位,同比增长8.3%,比全市平均增速高0.6个百分点,与龙口市并列全市第一位。

## 莱山区图书馆获评“国家一级图书馆”

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 车程)近日,文化和旅游部发布了《文化和旅游部关于第七次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级馆名单的公示》,此次评估定级中被评为一级图书馆的共有1301个,其中山东省有128个,莱山区图书馆榜上有名。

此次评估定级工作自2022年5月启动,至2023年3月底结束,历时10个月,莱山区图书馆从服务效能、业务建设、保障条件三大方面精心组织上报各类材料1000余宗,受到评估专家组广泛好评,定级为“国家一级图书馆”。

近年来,莱山区图书馆按照“全民阅读”工作部署,坚持以“书香莱山·全民阅读”工作为主线,全力打造区、街、村三位一体全民阅读文化阵地,创新打造全民阅读系列特色品牌,合力培育阅读推广人队伍,不断满足市民日益增长的对精品阅读服务供给的需求,扎实的工作得到了市民和上级部门的充分认可,先后获得全国“全民阅读先进单位”、全国“阅读推广星级单位”“山东省公共图书馆绩效评价优秀单位”等多项荣誉称号。

莱山区图书馆将以此次评估定级为新的起点,不断开拓现代开放理念下的图书馆办馆新路子,为全区市民提供更多更好的阅读服务供给,为莱山区高质量发展注入文化活力。

## 我区组织森林防灭火联合应急演练—— 实战砺精兵 筑牢防火墙

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 毛子豪 摄影报道)为进一步强化各森林防灭火专业队伍的应急救援能力和协同保障能力,确保“调得出、冲得上、打得赢”,做好新年度森林防灭火工作,8日上午10时,区防火巡查大队、黄海路街道、初家街道防灭火专业队联合芝罘区奇山街道防灭火专业队在黄海路街道六建安检查站开展森林防灭火应急演练,市应急局火灾防治科迟明剑参与并进行现场指导。

演练以辖区交界地带发生森林火情为背景,按照火情报告、队伍集结、扑火演练



的程序展开,共90余人参加,出动消防水车4台、串联水泵8台、风力灭火机12台、各类保障车辆8台。演练过

程由黄海路街道统一指挥,相关街区负责人、护林员、向导员、各支灭火队伍默契配合,针对队伍衔接、装备调度、多火点火情处置、各类装备实操应用等不同内容展开演练。

演练结束后,市应急局火灾防治科迟明剑对演练情况进行了现场讲评,并对防火码应用、防火卡口管理等重点工作进行了指导。

此次演练,有效提升了各队伍的支援配合能力、依实际变换战术能力和各类扑火装备的实操应用能力,达到了科学研判、多方联动、快速处置的效果。

## 全市第二届大学生创新创业抖音挑战赛决赛在我区圆满收官

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 李志伟 摄影报道)近日,由区人社局主办,区公共就业和人才服务中心、中国邮政集团烟台分公司、山东爱华企业管理咨询有限公司共同承办的“爱华杯”烟台市第二届大学生创新创业抖音挑战赛决赛在山东工商学院学术会堂成功举行。经过一上午的激烈角逐,来自烟台理工学院的带货小能手队勇夺一等奖,获奖金5000元。

此次大赛旨在培养和发现优秀电商人才,为大学生搭建创业实践平台,通过以赛促创、以赛促教,培养造就“大众创业、万众创新”的生力军。据悉,大赛启动起来,共吸引500余名大学生参赛,赛事覆盖范围和参赛人数稳步提升。经过初赛、复赛、评审、答辩等环节,



10支参赛队伍杀出重围,成功挺进决赛,最终决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名。各获奖队伍除了获得大赛奖金和一系列创新创业增值服务外,获奖项目落户莱山的还将获得跟踪扶持。

近年来,我区依托创新创业大赛“以赛促创”“以赛引才”,在助力人才成就梦想的同时,逐渐形成了近悦远来的人才生态,为产业链上下游集聚发展打下坚实人才基础。本届创新创业大赛,是广纳天下英

才、打造人才高地的一项重要举措,聚焦主导产业发展方向和需求,整合市场化、专业化优势资源,搭建起莱山区与驻区高校大学生人才沟通、交流、对接、合作的平台,以更加优惠的政策、优良的服务和优质的环境,全力支持人才项目创新发展、做大做强、成就梦想。

下一步,我区将采取一系列举措赋能人才成长,依托大学生创新创业基地、莱山人力资源产业园等平台载体,着力构建‘引、赛、落、培、扶’全链条支撑服务体系,在项目成长全周期提供金融、招聘、技术需求对接等赋能人才发展,助力项目快速融入区域产业发展,形成创新创业人才生态圈,为建设务实开放品质活力生态和谐美丽富裕的现代化新莱山提供有力的智力支持和人才支撑。

## 我区一村入选2023年省乡村旅游重点村

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 王洁)记者从区文旅局获悉,近日,省文化和旅游厅公布了2023年山东省乡村旅游重点村名单,我区初家汤村入选。

初家汤村自然资源丰富,拥有优美的自然风光和人文景观。百年黑松林,郁郁葱葱;村庄历史文化底蕴深厚,留存有清朝建筑“土地老爷庙”、清代民居、知青礼堂等建筑。

初家汤村以建设高标准果蔬粮食基地及休闲旅游基地为目标,全方位打造集特色村庄形象、有机农业种植及观光体验、村庄民宿及主题文化、乡村休闲游乐等多元元素于一体的近郊休闲项目集群。初家汤村先后获得“省级文明村”“省级美丽乡村示范村”“乡村振兴齐鲁样板”、乡村振兴“十百千”工程示范村等荣誉称号。